    Кудрявцева Елена Петровна – первая квалификационная категория, учитель биологии. Уделяет большое внимание на уроках вопросам охраны природы, любви  ко всему живому. Для развития учеников предлагает систему творческих домашних заданий: составь ребусы, кроссворды в загадках, терминах, рисунках – чтобы это значило? Для лучшего усвоения материала использует работу с книгой, с дополнительной литературой, систему блиц-вопросов, составление вопросов самими учащимися. Использует систему опорных сигналов, частичную запись определения, воспроизведение ее слабыми учащимися, составление рассказов по рисунку, схеме, работе с книгой по составлению плана. Разнообразный дидактический материал, позволяющий ученику развивать различные сенсорные каналы, проявлять избирательность к типу, виду и форме учебного задания, характеру его выполнения, а также создаёт условия для формирования у каждого ученика высокой самооценки, уверенности в своих силах, волевой регуляции учебной деятельности делают уроки  творческими. 
    Учителя-предметники и классные руководители отслеживают результаты развития детей, создают особые условия для их образовательного процесса (медленный темп работы, подачи материала); проводят диагностику трудностей школьной адаптации ( их коррекцию). Ведется работа по исследованию социальной микросреды ребенка, связь с семьей осуществляется классным руководителем совместно с социальным педагогом; на уроках используются коллективные формы, где учитываются индивидуальные особенности «проблемных» детей, даются задания разноуровневого характера, создаются условия для обучения этих детей в зоне ближайшего развития.

    Необходимо еще в большей степени изменить подход к преподаванию на основе деятельности учащихся, которая реализуется с помощью различных приемов, подводящих к самостоятельному обобщению пройденного: первое обобщение делается учеником без подсказки учителя, пользуясь таблицей или опорой, составленной в процессе работы над новым материалом. За учеником остается право выбора способа решения. Дифференцированный подход в обучении может осуществляться на одном и том же учебном материале при использовании разной степени трудности. 

